

## “保护知识产权 打击侵权假冒国际合作”分论坛

### 【基本信息】

#### 主持人：

况旭 国家市场监督管理总局执法稽查局副局长（主持工作）

#### 致辞和主旨发言环节：

蒲淳 国家市场监督管理总局副局长  
李飞 商务部部长助理  
张为 上海市人民政府副市长  
王彬颖 世界知识产权组织（WIPO）副总干事  
（贺信，WIPO 中国办事处主任刘华宣读）

#### 专题发言环节：

##### 专题一：强化保护

王志成 中央宣传部版权管理局局长  
刘太宗 最高人民检察院知识产权检察办公室主任、一级高级检察官  
吴庆文 江苏省苏州市人民政府市长  
郭斌臣 保乐力加中国董事总经理

## 专题二：国际合作

- |        |                      |
|--------|----------------------|
| 约翰·安德森 | 全球反假冒机构主席            |
| 金海     | 海关总署综合业务司司长          |
| 雷星晖    | 同济大学副校长（同济大学于馨淼代为发言） |
| 罗灿·史密斯 | 乐高集团副总裁、亚太及中国法务负责人   |

## 专题三：社会共治（互动讨论形式）

- |     |                        |
|-----|------------------------|
| 丁宇  | 中国外商投资企业协会优质品牌保护委员会主席  |
| 曹慧敏 | 福建省高级人民法院民二庭副庭长、四级高级法官 |
| 李洁  | 艾默生集团副总裁、中国区总经理        |
| 陈威  | 京东集团副总裁                |
| 陈方  | 苏州瑞派宁科技有限公司总经理         |
| 邵克亮 | 赛诺菲中国产品安全负责人           |

## 【简要介绍】

2022年11月5日上午，第五届虹桥国际经济论坛“保护知识产权 打击侵权假冒国际合作”分论坛在国家会展中心（上海）成功举办。论坛共分为四个部分，包括致辞和主旨发言环节，以及“强化保护”“国际合作”“社会共治”三个专题发言环节，邀请全国打击侵权假冒工作领导小组成员单位（中国国家行政执法部门和刑事司法部门等）、世界知识产权组织等国际组织、外国驻华使馆（团）知识产权官员、知名专家学者、国内外知名企业代表等，畅谈保护知识产权、打击侵权假冒经验做法和真知灼见，传递打击侵权假冒“中国方案”，发出保护知识产权“虹桥声音”。中外媒体跟进报道，国内外舆论给予积极评价。



中国国际进口博览会  
CHINA INTERNATIONAL  
IMPORT EXPO

5

# 第五届虹桥国际经济论坛

THE FIFTH HONGQIAO INTERNATIONAL ECONOMIC FORUM

## 保护知识产权 打击侵权假冒国际合作分论坛

PARALLEL SESSION ON INTERNATIONAL COOPERATION IN PROTECTING IPR AND FIGHTING AGAINST INFRINGEMENT AND COUNTERFEITING



丁宇

中国外商投资企业协会副会长、  
品保委主席

Michael Ding

Vice President of China Association  
of Enterprises with Foreign Investment  
and Chair of QBPC



曹慧敏

福建省高级人民法院  
民二庭副庭长

Cao Huimin

Deputy Chief Judge  
of the Second Civil Tribunal  
of Fujian Higher People's Court



李洁

艾默生副总裁、中国区总经理

Jennie Li

Vice President and General  
Manager of Emerson China



陈威

京东集团副总裁

Chen Wei

Vice President of JD.com



陈方

苏州瑞派宁科技有限公司总经理

Chen Fang

General Manager  
of RAYCAN Technology Co., Ltd. (Suzhou)



邵克亮

赛诺菲中国产品安全负责人

Victor Shao

Product Security Head of SANOFI China



【致辞和主旨发言环节】



国家市场监督管理总局副局长蒲淳  
在上海出席“保护知识产权 打击侵权假冒国际合作”分论坛并作主旨发言

国家市场监督管理总局副局长蒲淳在主旨发言中表示，过去的五年，是中国知识产权事业谋篇布局、全面推进的五年。中国政府注重创新驱动，坚持依法治理，持续强化重点整治，大力推进社会共治，不断深化国际合作，有效打造市场化、法治化、国际化营商环境，取得积极成效。下一步，中国将大力推进知识产权强国建设，积极参与全球知识产权治理，严厉打击侵权假冒违法行为，加强与世界各国协作，携手开创知识产权保护新局面。



商务部部长助理李飞

在上海出席“保护知识产权 打击侵权假冒国际合作”分论坛并致辞

商务部部长助理李飞表示，近年来，商务部坚持深化与相关国家、地区和国际组织在知识产权领域的交流，推动构建协调联动的国际合作网络，让创新创造更多惠及各国人民，知识产权工作不断取得新进展。下一步，商务部将继续会同相关部门，努力建设支撑国际一流营商环境的知识产权保护体系，为促进世界科技进步、助力全球经济复苏作出更大贡献。



上海市人民政府副市长张为  
在上海出席“保护知识产权 打击侵权假冒国际合作”分论坛并致辞

上海市人民政府副市长张为表示，上海高度重视打击侵权假冒工作，把打击侵权假冒融入经济社会发展大局，着力完善知识产权保护工作机制，着力开展重点领域专项整治行动，着力强化知识产权全链条保护。上海将一如既往加强知识产权保护，严厉打击侵权假冒，全力打造国际知识产权保护高地。



世界知识产权组织副总干事王彬颖  
向“保护知识产权 打击侵权假冒国际合作”分论坛致贺信，  
世界知识产权组织中国办事处主任刘华在上海出席论坛并宣读贺信

世界知识产权组织副总干事王彬颖代表世界知识产权组织总干事邓鸿森对论坛举办表示热烈祝贺，充分肯定中国知识产权保护成效。王彬颖表示，近年来，中国在知识产权领域取得重大成就，中国实施知识产权保护的司法和行政能力大幅增强，得到各国权利人和国际知识产权界广泛认可。世界知识产权组织期待与中国等成员国合作，携手构建平衡、包容、充满活力和前瞻性的全球知识产权生态系统。



国家市场监督管理总局执法稽查局副局长（主持工作）况旭  
在上海出席“保护知识产权 打击侵权假冒国际合作”分论坛并主持致辞和专题发言环节

## 【专题发言环节】

### 专题发言一：强化保护



中央宣传部版权管理局局长王志成  
以视频方式出席“保护知识产权 打击侵权假冒国际合作”分论坛并作专题发言

中央宣传部版权管理局局长王志成表示，国家版权局在推动文化繁荣、科技进步、经济社会发展与构建国际版权保护治理体系方面发挥了积极作用：一是聚焦保护，强化专项整治，有效维护中外权利人合法权益；二是聚焦服务，保障创新发展，积极推进营商环境持续优化；三是聚焦合作，加强国际交流，推动构建平衡有序版权国际治理体系。国家版权局将继续强化版权法治保障，不断完善著作权法律体系，提高版权保护法治化水平；进一步加大版权保护力度，强化版权全链条保护；进一步完善版权管理机制体制，加强对版权产业的培育、促进、优化和提质，推进版权产业持续健康发展；进一步统筹推进版权国际合作机制，深度参与世界知识产权组织框架下的全球版权治理。



最高人民法院知识产权检察办公室主任、一级高级检察官刘太宗以视频方式出席“保护知识产权 打击侵权假冒国际合作”分论坛并作专题发言

最高人民法院知识产权检察办公室主任、一级高级检察官刘太宗表示，近年来，中国知识产权司法保护不断取得新成效。中国检察机关全面推进打击侵权假冒工作，平等保护境内外权利人，优化科技创新法治环境及营商环境：一是不断加大对侵权假冒犯罪的打击力度；二是全面提升对权利人合法权益的保护水平；三是锚定服务创新发展重点领域，比如信息技术、人工智能、生物医药、新能源等强化检察保护；四是依法能动履职助力经济社会高质量发展。下一步，检察系统将持续加强与国际组织和各国执法司法界沟通联系，增进相互了解。进一步加强对侵权假冒犯罪的打击力度，积极推进行政执法与刑事司法有效衔接，平等保护境内外权利人合法权益，提升全社会知识产权保护意识。



江苏省苏州市人民政府市长吴庆文  
在上海出席“保护知识产权 打击侵权假冒国际合作”分论坛并作专题发言

江苏省苏州市市长吴庆文分享了苏州商业秘密保护方面的工作经验。苏州坚持“四化并重”，努力打造商密保护的“苏州样本”：一是运用数字化手段，为商密织牢“保护网”。苏州通过服务“上云”，让更多企业享受到了商业秘密保护的红利。二是坚持法治化思维，为商密保护提供“强支撑”。苏州摸索出工作“三字诀”，即“统、联、准”，统，就是全市一盘棋，统筹推进；联，就是深度衔接，协调联动；准，就是量刑准、判决准、执行准。三是强化国际化思维，坚持内外资一视同仁、一律平等，持续树牢尊重商业秘密的国际形象。四是动员社会化力量，为商密保护共建“好生态”。



保乐力加中国董事总经理郭斌臣  
在上海出席“保护知识产权 打击侵权假冒国际合作”分论坛并作专题发言

保乐力加中国董事总经理郭斌臣分享了保乐力加集团在中国市场知识产权保护的成功经验。一是商标注册，保乐力加竭力保护自身品牌和产品，注册了产品的中英文名称，产品包装、标志和宣传语等。二是充分利用数字技术，即通过开发“乐鉴码”，使消费者通过扫描二维码获取关于产品产地和物流等关键信息。三是积极寻找侵权线索，保乐力加集团每年都会安排线下数十个城市的走访调查，参加各大展会，同时也关注线上电商平台。第四密切与各地执法部门合作，通过研讨会分享识别假冒、仿冒产品的鉴定要点；主动向相关部门报告侵权线索。

## 专题发言二：国际合作



全球反假冒机构主席约翰·安德森  
以视频方式出席“保护知识产权 打击侵权假冒国际合作”分论坛并作专题发言

全球反假冒机构主席约翰·安德森对打击侵权假冒国际行动的新趋势和新举措，以及国际合作的重要性发表观点。他认为，飞速发展的线上活动，比如电子支付、电子商务、网上销售等给市场带来了新的变化。在此背景下，商品越来越多地通过小包裹配送，相比集装箱配送的方式，侦察和打击假冒愈加困难。然而，执法机构和立法者却相对滞后于这种新变化，因此各方有责任在打击假冒和盗版方面做出共同努力。要通过培训和能力建设，推动执法部门、官方机构和其他组织在实操或战术层面进行合作；如有必要，可在战略层面通过制定新的法律，以及支持相关的研究，进一步提高公众意识，保护消费者安全。



海关总署综合业务司司长金海  
在上海出席“保护知识产权 打击侵权假冒国际合作”分论坛并作专题发言

海关总署综合业务司司长金海表示，中国海关承担着在进出境环节打击侵犯知识产权违法行为的重要职责：一是推进知识产权保护法规制度建设，加强知识产权海关保护工作的统筹谋划。二是筑牢知识产权保护国门立体防线，集中力量对重点环节、关键领域跨境侵权活动实施有效打击。三是科技赋能提高知识产权保护智能化水平，积极推进执法和监管手段创新。四是加强跨境电商等新业态知识产权保护。五是优化服务，助力各类市场主体创新维权。六是深入推进知识产权保护国际合作，初步形成了分级有序、重点突出、务实互利的知识产权保护国际合作格局。



同济大学上海国际知识产权学院副院长于馨淼  
在上海出席“保护知识产权 打击侵权假冒国际合作”分论坛并代表同济大学副校长雷星晖作专题发言

同济大学副校长雷星晖认为高校应发挥科研智库、人才培养和国际谈判三大作用。第一，科研智库作用：高校拥有专业的科研团队，具备对前沿问题深入分析的研究能力，能够为“双打”工作国际合作提供研究成果。第二，人才培养作用：尽管高校不是“双打”工作的一线执法部门，但却对一线执法部门的人才培养起着至关重要的作用。第三，国际谈判作用：高校学者通常具有国际交流的合作平台和国际视野，也具备较高的研究水平和清晰的表达能力，在组建国际谈判团队时吸收高校学者，在“中欧创新合作对话”“中美经贸协定谈判”等多个国际谈判场合已经被验证为行之有效。在“双打”工作国际合作过程中，也应当考虑将高校学者作为谈判团队的成员。



乐高集团副总裁、亚太及中国法务负责人罗灿·史密斯  
在上海出席“保护知识产权 打击侵权假冒国际合作”分论坛并作专题发言

乐高集团副总裁、亚太及中国法务负责人罗灿·史密斯表示，乐高集团一直致力于打击假冒产品。多年来，乐高的知识产权团队为中国港口海关相关工作人员提供了数十次线上和线下知识产权培训，增进了对跨境执法问题的相互认识。作为一家长期致力于在中国发展的跨国公司，乐高赞赏中国有关部门为营造良好的商业环境，而在知识产权相关领域所付出的诸多努力。乐高坚信，保护知识产权也是在保护孩子们的光明未来。

### 专题发言三：社会共治（互动讨论形式）



福建省高级人民法院民二庭副庭长、四级高级法官曹慧敏  
以视频方式出席“保护知识产权 打击侵权假冒国际合作”分论坛并参与互动讨论

福建省高级人民法院民二庭副庭长、四级高级法官曹慧敏认为，司法是优化营商环境的内在需求，司法在固根本、稳预期、提信心、激活力、促发展、利长远等方面具有不可替代的重要作用。为提升新时代司法服务保障法治化营商环境建设工作，在司法理念方面，要坚持进一步提升司法工作的站位与格局；在司法审判方面要依法公正高效，努力做到让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义；在司法服务方面，要进一步提升司法服务的品质效能，强化精准服务、便捷服务和高品质服务；在司法机制方面，要注重集智聚力、优化完善司法服务和优化保障机制，更好满足高质量发展的需求；在司法创新方面，要强化创新驱动，打造人民法院优化营商环境建设的新亮点、新品牌。



艾默生副总裁、中国区总经理李洁  
在上海出席“保护知识产权 打击侵权假冒国际合作”分论坛并参与互动讨论

艾默生集团副总裁、中国区总经理李洁表示，中国知识产权的“强保护”时代已经到来：在立法层面，知识产权的法定赔偿限额不断提高，并适用了惩罚性的赔偿原则；在执法和司法层面，以往比较困难的案子，比如比较隐蔽的、新型的知识产权侵权问题都得到了解决。在知识产权环境保护改善方面，很多地方行政机关、法院在处理知识产权侵权问题的时候，都展现出良好的职业素养、工作效率、认真态度和勇于创新的精神。



京东集团副总裁陈威  
在上海出席“保护知识产权 打击侵权假冒国际合作”分论坛并参与互动讨论

京东集团副总裁陈威表示，京东始终坚持知识产权保护是企业发展的基石，终秉承正道成功，坚持正品行货，坚持假货的零容忍，这也是京东经营的基本原则。京东拥有完整的商家入驻审核和自主质控系统，通过大数据分析、识别、拦截疑似侵权的商品；建立了一套开放的知识产权维权平台，受理来自国内、国际品牌权利人的相关资产投诉；建立了商品刑事风险的治理工作机制。京东将积极践行企业社会责任，全力推动知识产权社会共治，全力维护权利人的合法权益，特别是保障最广大消费者的切身利益，作出企业应有的贡献。



苏州瑞派宁科技有限公司总经理陈方  
在上海出席“保护知识产权 打击侵权假冒国际合作”分论坛并参与互动讨论

苏州瑞派宁科技有限公司总经理陈方表示，在激烈的市场竞争中，原始创新面临挑战。中小企业在资金、市场方面优势不足，但用好知识产权这一武器，使得瑞派宁科技在巨头云集的高端医疗器械行业得以立足，2022年瑞派宁科技有限公司荣获世界知识产权组织颁发的“首届全球奖”，这也充分证明了中国已经具备鼓励创新、尊重知识产权的市场环境。



赛诺菲中国产品安全负责人邵克亮  
在上海出席“保护知识产权 打击侵权假冒国际合作”分论坛并参与互动讨论

赛诺菲中国产品安全负责人邵克亮分享了医药行业的典型案例，指出知识产权共治中全环节、全流程的重要性。他认为，知识产权保护除采取行政处罚手段外，还应继续强化与刑事司法的衔接，企业要进一步强化品牌意识，共同推进知识产权保护。



中国外商投资企业协会副会长、优质品牌保护委员会主席，ABB 集团亚太、  
中东和非洲地区知识产权副总裁丁宇  
在上海出席“保护知识产权 打击侵权假冒国际合作”分论坛并主持互动讨论环节